

锔瓷手艺人芦圣杰

让破损瓷器焕发新光彩

“修盆、修碗、钉大缸……”许多年前，只要大街小巷里有这种声音响起，节俭的大同人就知道“钉疙瘩”的锔匠师傅挑着担子干活来了，家里的破缸、烂盆有救了。

锔匠又称锔瓷匠，是中国传统民间手工艺人，锔瓷手艺又称“锔艺”，是以金刚石为钻头的杆钻打孔，再嵌入锔钉把裂缝收紧，将破损的瓷器修复完好，使其重新焕发光彩。俗语“没有金刚钻，就别揽那瓷器活”便是说的这门手艺。

48岁的芦圣杰，是大同现代锔瓷工艺的传承人。10年来，6000余件各类破损的瓷器在他手里被赋予了新的生命。芦圣杰出生于锔艺世家，到他已经是第三代。爷爷曾经是大同城里有名的锔匠，生意最好时甚至在如今魁星楼附近赁下了门面成了“坐商”，只不过那时修补的多是水缸、面盆等生活用品。

在家庭的熏陶下，芦圣杰从小就喜欢上了锔瓷这门手艺。可惜的是，他的童年和少年正赶上改革开放，家里用的缸啊、盆啊都成了机械化批量生产的，不再短缺，价格也不高，盆烂了换一个，谁还会和几块钱较劲？锔匠很快就消失在大街小巷里。

走出校园，走进兵营，之后又走进各个电厂的建设工地，年轻的芦圣杰似乎与锔瓷渐行渐远。2000年，随着全国电厂建设的不景气，芦圣杰决定从省电建一公司辞职下海，在深圳专心干起了珠宝镶嵌。2010年，思家心切的芦圣杰回到大同，在古城里一家古玩城租下一张柜台继续做珠宝镶嵌生意。也就在这个阶段，芦圣杰发现锔瓷手艺似乎又迎来了曙光，越来越多的客人喜欢上喝茶，各式茶具在越来越



图① 芦圣杰正在悉心做活

图② 修复后的瓷壶

图③ 修复后的老宋盏 尚铁军 摄

多的场合里都能看到，渐渐地就有人将不慎摔坏了的精美茶盏送到芦圣杰手中要他帮忙修复，他也乐得在帮助朋友的同时享受锔瓷带来的快乐。每当一只支离破碎的茶盏被精心修复、重新光亮在眼前的时候，瓷器的主人往往都会露出惊喜的表情，这让芦圣杰感到非常满足。

“世间好物不坚牢，彩云易散琉璃碎。”或许因为曾常年在南方工作的原因，在锔瓷时芦圣杰格外细腻，对各种残破他都能以温柔之心待之，效果往往让人惊叹。

芦圣杰说，揽了瓷器活儿，首先得找碴对缝，即使看似严丝合缝，但要做到滴水不漏并非易事；接着是定位点记，根据

不同瓷器的样式、碎裂程度决定锔钉数量和位置；第三步是用金刚钻打孔，这对锔瓷艺人是非常大的考验，因为有些瓷器只有几毫米厚度，一个不小心，就有可能炸裂或崩瓷；第四步锔钉，做锔钉得非常讲究，既要大小合宜又要美观耐用，它决定再生瓷器的使用寿命及美观程度；最后一步是用鸡蛋清和瓷粉或者其它材料调和补漏，防止瓷器漏水。至此，锔瓷的工序就都完成了。

“在锔瓷行当中有粗活和细活之分，所谓细活，也称秀活，在古董、古玩行里是一种独具魅力的艺术再加工。不仅所用的工具更加小巧，就连锔钉也随器赋形，

为器物更添几分韵味。”如今的芦圣杰已有不少拥趸，常年有来自北京、上海甚至国外的“瓷器活儿”慕名找到他，希望能借助他的技艺让瓷器重新焕发光彩。

“我修复过很多老物件，每修复一件，就像看到自己的孩子一样，真不舍得还给客人。比如有一把银壶，我一个月之前就做好了，但是不舍得给人家，总想多留一留。”芦圣杰说。

对于大同锔瓷手艺的未来，芦圣杰希望有更多的年轻人加入其中，剔除浮躁，心无旁骛，体会锔瓷真正丰富而独特的美，让这门手艺更好地传承下去。

本报记者 尚铁军

草原雕宝宝“落难” 众人接力救护

本报讯（记者 双红）一只1岁多的国家二级保护动物草原雕，不知何故左翅失去了飞羽，于近日“落难”广灵县，幸得一位村民发现，后经过驻村工作队员、县野生动物保护部门10余天的接力救助，这只小可爱的体力逐渐得到恢复。30日，它将被送往省林草局野生动植物保护处进行一段时间的“休养”，待其具备长距离飞翔能力后放归大自然。

11月19日下午5时许，广灵县南村镇庄子沟村一位村民发现了一只“大鸟”，因从来没见过，也不知怎么处理，便送到村委会。驻村工作队员辗转联系到山西壶流河湿地省级自然保护区管理局动物管理站，站里立

即派工作人员将这只“大鸟”接回站内，并对其进行了全身检查。经确认，这只“大鸟”是国家二级保护动物草原雕，且是一只1岁多的幼雕，虽没有外伤，但左翅没有了飞羽，失去了长距离飞翔、猎食能力。因缺乏食物补充，幼雕显得萎靡不振。

草原雕是猛禽，天性拒绝人类喂食。为了给其喂食，工作人员想办法先掰开它的嘴巴，将切好的少量小肉块送到其喉咙位置，再用针管将水“注射”到嘴里，帮助其顺利进食。经过10多天的精心救护，幼雕的体力逐渐恢复。考虑到幼雕还不能飞，经逐级上报，省林草局野生动植物保护处同意妥善安排其下一阶段的救护。



得到救护的草原雕宝宝(照片由管理站提供)

相关链接

草原雕为大型猛禽，属国家二级保护动物，主要栖息于开阔平原、草地、荒漠和低山丘陵地带，以黄鼠、跳鼠、沙土鼠等小型脊椎动物为食。草原雕近年来数量稀少，2012年已被世界自然保护联盟列入濒危物种红色名录。



交警凌晨行动 19辆“百吨王”被查扣

本报讯（记者 成自力）目前正值煤炭销售旺季，俗称“百吨王”的超载大货车夜间在大塘路上频繁出没。为了大力整治超载超限的违法行为，27日凌晨，市公安局交警支队特勤大队集中开展夜查行动，查扣19辆“百吨王”。

27日零时30分，交警特勤大队全警出动开展专项行动，警力兵分两路，针对酒驾醉驾和超载进行夜查，在前期精准研判的基础上，在大塘路西河河路段、东河河通往怀仁路段进行了重点巡

逻和设卡拦截。第一轮路面巡查，查获9辆违法超载车辆。凌晨2时左右，再次集中警力突杀“回马枪”，根据车辆行驶轨迹折返布控，连续查获6辆“百吨王”。之后，又一次集中巡查，又查获4辆“百吨王”。

清晨，交警特勤大队在超载车辆的停车场，对这些涉嫌超重的重型货车进行排队过磅。19辆重型货车，载物超过核定载量100%的有6辆，超过核定载量30%以上50%以下的13辆。

工地宿舍失火 城管队员协助灭火

本报讯（记者 杨昱郁）工地内员工宿舍失火，平城区环境治理监督大队执法人员迅速处置，协助消防人员及时将火扑灭。

23日，平城区环境治理监督大队高铁中队在开源桥附近巡查时，远远看到一处工地内冒出浓烟，队员们立即赶到现场，发现是工地内的员工宿舍着了火。情况紧急，刻不容缓，队员们一边帮助灭火，一边拨打火警电话。为防止工人冒险去取个人物品，队员们组成人墙维持现场秩序，劝阻人员靠近火场。同时提醒工地负责人，将现场人员疏散到安全区域，对可能造成更大危险的电路进行断电处理。

由于火灾发生地点位置较为偏僻，执法队员还安排车辆到主路上进行引导，协助消防车辆进入火灾现场，为消防

人员到达火场节省了时间。及时发现、合理处置，城管队员第一时间控制火情，避免了重大财产损失。



快捷互动 立体权威

关注“大同晚报”
官方微博

了解更多详细资讯